

- определение, систематизация, согласование, актуализация региональных экономических целей и интересов существования и развития региональной социально-экономической системы;
- выделение, структурирование, систематизация, отражение угроз региональным экономическим интересам;
- обеспечение прогрессивного развития государств и их региональных объединений, а именно, развитие всех аспектов системной сложности; функционирование в рамках демократических и рыночных принципов; интеграция в региональные объединения стран; равноправное в соответствии с geopolитическим и геоэкономическим потенциалами участие в глобальных процессах;
- сохранение основных свойств региональной социально-политической системы — целостности, устойчивости, гомеостаза, сложности, информационности, иерархичности, способности к воспроизведству и развитию, взаимосвязи с окружающей средой;
- выявление режимов функционирования, характеризующихся хаотическим поведением, ростом отрицательного потенциала и грозящих разрушению объекта, их нейтрализация; устранение факторов, формирующих такие режимы;
- гармонизация и эффективная реализация макросистемы «политика—экономика—право—информация—экология».
- гармонизация отношений с системой международных связей, т. е. взаимодействие без нарушения гомеостаза последних.

Для актуализации функций системы международной региональной экономической безопасности разрабатывается и реализуется система политических, военных институциональных, экономических, социальных, экологических, специальные методов и инструментов.

## СПЕЦИАЛЬНАЯ ТАМОЖЕННАЯ ТЕРМИНОЛОГИЯ ВЕЛИКОГО КНЯЖЕСТВА ЛИТОВСКОГО XVI—XVIII вв.

**Острога В. А., Белорусский государственный университет**

Наследие Великого княжества Литовского (ВКЛ) для современной Беларуси еще во многом остается не изученным и не нашедшим практического применения. Это касается и терминологии таможенного дела, использовавшейся в период существования средневекового государства, основу которого составляли белорусские земли. Исследования в этой области, основанные на изучении правовых источников того периода, в первую очередь Статутов ВКЛ документов Литовской Метрики и др., могут быть полезны для развития и совершенствования корпуса таможенной лексики современного белорусского языка.

Основу таможенной терминологии ВКЛ несомненно составляло «мыто» и производные от него слова. В белорусский и другие славянские языки слово «мыта» (*mota*) привнесено примерно в V в. восточнонемецкими племенами готов, населявших некоторое время территорию от правобережья Западного Буга до р. Горынь. Специалисты считают, что первоначально мытом называлось место, где останавливались возы и лодки купцов. К XV—XVI вв. мыто трансформировалось в исключительно пограничную с экспортного или импортного товара.

В древности у наших предков существовал и свой синоним «мыта» — «на-кло», поздне вытесненное и забытое. На то время мыто было собирательным понятием, в которое входили торговая и проезжая (пограничная) пошлины. Только примерно в XII в. торговое мыто стало отделяться от проезжего и становиться именно таможенной импортно-экспортной пошлиной.

Существовала целая система торговых и таможенных «мыт»:

- *звычайное (обычное)* — за право привести товар на территорию;
- *мостовое* — за проезд через мост;
- *соляное* — за право торговать солью;
- *вагое* — за пользование «вагами» (весами).
- *замыт* — с цены товара и др.

Если купец попытается уклониться от уплаты мыта, то при его задержании взимался двойной штраф с каждого воза — *промыт*. Со временем *промытом* стала именоваться контрабанда, а *промытником* — контрабандист.

При Великом князе литовском Александре (1492—1506 гг.) «мыто» получило второе значение — таможенный округ. В XVI в. их было одиннадцать: Волынское, Подляшское, Ковенское, Виленское, Новогрудское, Полоцкое, Витебское, Смоленское, Могилевское, Дисненское и Киевское мыто. Центрами округов стали крупные таможни — «головные мытные каморы» (своего рода региональные таможни). К ним «прислухвались» (подчинялись) *мытные каморы* и их подразделения на второстепенных участках — *мытные прикаморки*. В небольших населенных пунктах «лежали» посты *«мытной сторожи»*.

Различного рода мытными коморами управляли *мытники*. Остальные категории служащих имели другие наименования, в основном «служебники» (служащие) и «справцы поборовые» — работники взимающие налоги (побор).

Взимание мыта происходило при осуществлении процедуры *«шацунка»* (таможенного оформления и контроля), во время которого спрятцы *«шацували»* (досматривали) товар и *«давали цехи»* (ставили печать); по уплате купец получал *«квит»* (справку) об оплате, который он был обязан предъявлять на каждой последующей мытнице. Купцы могли уплачивать мыто «готовизною» (наличными деньгами) или товаром. Существовали специальные требования: как и где купец должен был *«обесптити»* (растаможить) свой товар, получить квит и т. д.

Для беспошлинного провоза товаров Великий князь подписывал *бездымный лист*. Существовал также термин «одмыченне», т. е. освобождение от уплаты мыта.

В каждой мытнице состояли в штате писари мытные, назначаемые самими мытниками. Пошлины собирались согласно изданному Господарем *«уставам мытным»* (тарифам). С XV в. в каждой каморе и прикаморке имелась *«мытная скрынка»* — сундук для собранных денежных пошлин. Мытный писарь вел специальную *мытную книгу*, где фиксировались фамилия, имя и место жительства купцов, откуда и куда везут товар, их цена, сумма мыта.

В конце XVII в. нельзя не отметить изменения языка таможенных процедур и документов. В 1696 г. в Речи Посполитой было принято постановление о запрете в ВКЛ писать государственные документы на белорусском языке, что привело к замене старой терминологии на новую польскую.

## ТАМОЖЕННЫЕ АСПЕКТЫ МЕЖДУНАРОДНОГО ПРАВА

*Острога В. А., Поликовская Е. Н., Белорусский государственный университет*

Международное право — это система правовых норм, регулирующих отношения между государствами в процессе их сотрудничества. Международное право направлено на формулирование правовых основ обеспечения экономической безопасности государств, перестройки международных экономических отношений на справедливой, равноправной и демократической основе, а также установления нового международного экономического порядка.

В настоящее время происходит расширение объема норм и сферы правового регулирования международного права, касающихся экономических отношений и других сфер общения в международной системе государств. Данный процесс привел